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Classe 2B Liceo Scientifico

Prova di Matematica : Disequazioni

1. Risolvi le seguenti disequazioni:

2-(4-x)—-2(3-x%)<2(x+1)%;

2x 3 X

2. Risolvi i seguenti sistemi di disequazioni:

3 >x

x>4x—6 =

1-(x+1)2<4+x)(4—x)
51—-x)=>2x—(3x-1)

3. Da una lamiera quadrata di lato x cm vengono tagliati quattro quadrati di lato

(x — 6) cm e, ripiegando lungo i lati tratteggiati, si costruisce una scatola.
Determina per quali valori di x :

a. e possibile costruire la scatola;

b. si ottengono scatole con superficie maggiore di 36 cm? .

(x? + 1)(x% — 3x)
x =

0

2 —
x2—-9  x—-3 x24+6x+9




. Risolvi le seguenti disequazioni:
2—-(4—-x)—-23—-x%) <2(x+1)?;
2—4+x—6+2x2<2(x*+1+2x);
2—4+x—6+2x%<2x*+2+4x;

x—4x < 10;

Soluzione

10 10
—3x < 10; 3x > —10; x>-— - ,+oo[
3 3
2x 3 X 2x 3 X
> - ; - + >0;
x2—-9 x—-3 x2+6x+9 (x+3)(x—3) x—3 (x+3)2
2x(x+3)—3(x+3)2+x(x—3)>0 2x2+6x—3(x2+9+6x)+x2—3x>0
(x — 3)(x + 3)2 - (x — 3)(x + 3)2 -
2x% + 6x —3x%—27 —18x + x? — 3x —15x — 27
=>0; =>0;
(x—3)(x +3)2 (x—3)(x+3)2
5x+9
<0;
(x—=3)(x + 3)?
9
-3 -z 3
9 — —
IF>0 |5x+9>0 x> -2 ]t
IIF >0 x—3>0 x> +3 - - - & +
HIF>0 |(x+3)2>0 x # =3 + ¥ + + +
+ + | O | +
9
-——=—<x<3
2. Risolvi i seguenti sistemi di disequazioni:
x>4x—6 x—4x > —6 —3x > —6

1-(x+1)2%2<@+x)(4—x)
51—-x)=>2x—3x—-1)

1—(x?+

| |

3x<6 x <2 x < +2
—2x <16 2x < —16 x> —8
—4x = —4 4x < 4 x < +1

La soluzione e

5—-5x>2x—3x+1

1—x2—-1-2x<16 — x?
—5S5x—2x+3x>1-5

14+ 2x) <16 —x?

|

8 1 % ...........
---------- 0 S
-8<x<1
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x3 > x? x=>1 v x=0 0 1 3

(x% + 1)(x? — 3x) I S
x* 20 x<0 VvV x=3 J _________ I ___________ |

La soluzionee x> 3

Risoluzione della prima disequazione:
x3 > x?; x3—x%2>0; x?(x—1)=>0; x*(x—1)=>0
Essendo: x* >0 Vx ER

1l segno della disequazione e dato dal segno del fattore: x —1>0; x>1.

Risoluzione della seconda disequazione:

(x? + 1)(x%? — 3x)
x4 =

Essendo: x> +1>0 Vx €ER

e x*>0 Vx # 0
1 segno della disequazione é dato dal segno del fattore: (x> —3x) >0 A x#0;

0 3
x>0 - +
x=3 - -

|-

x<0 V X

0;

cioe x(x—3)=0 A x=#0.

IF>0
ITF >0

x>0
x—32>20

+
+

©)
>

3

3. Da una lamiera quadrata di lato x cm vengono tagliati quattro quadrati di lato
(x — 6) cm e, ripiegando lungo i lati tratteggiati, si costruisce una scatola. @ ==+ - - - -
Determina per quali valori di x :

a. e possibile costruire la scatola;
b. si ottengono scatole con superficie maggiore di 36 cm? .

Soluzione

1l lato della lamiera quadrata misura x cm, conx > 0.
Punto a
La scatola si puo costruire se:

1. il quadratino che viene tagliato ha la misura del lato positiva, cioe: x —6 > 0;
2. il lato della lamiera quadrata sia maggiore della somma dei lati dei due quadratini che vengono tagliati,
cioe: x> (x—6) + (x —6)

Si ottiene il seguente sistema:
{x—6>0 { x>6 {x>6
x>(x—6)+(x—6) —x > —12 x <12
Per poter costruire la scatola occorre che la misura del lato della lamiera quadrata abbia valori x compresi
tra 6 cme 12 cm.

6 <x<12
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Punto B
Ottenere scatole con superficie maggiore di 36 cm? equivale alla relazione: Scojorqra > 36 cM? .

Dalla quale si ottiene:

x2 —4(x — 6)* > 36; x? —4(x?+36 —12x) > 36;
x2 — 4x% — 144 + 48x > 36; —3x2+48x—-180>0;
3(x2 —16x+60) < 0; 3(x—6)(x—10) <0
1l segno della disequazione e dato da:
6 10
IF>0 x—6>0 x>6 - + +
IIF >0 x—10>0 ‘x>10 - T - <L +
+ | O | +
6<x<10

Per valori di x compresi tra 6 cm e 10 cm si ottengono scatole con superficie maggiore di 36 cm? .
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